SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG prucksache 14/1452
14. Wahlperiode 20. 05. 98

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Martin Kayenburg (CDU)

und

Antwort

der Landésregierung — Minister fur Umwelt,
Natur und Forsten —

Hochwassersituation in Kellinghusen/Krs. Steinburg

i. Welche Bedeutung miBt die Landesreglerung der Hochwasser-
problematik in Kellinghusen/Kreis Steinburg bei?

Die Landesregierung mit den Fragen des Hochwasserschutzes insbe-
sondere dann eine besondere Bedeutung bei, wenn nachweisbare
Gefahrdungen Uber den rein lokalen Bereich hinaus vorliegen, zu deren
Minderung oder Beseitigung auch Uberértliche MaBnahmen zwingend
geboten sind und die von daher eine umfassende Koordinierung erfor-
dern. Es ist bisher nicht erkennbar geworden, daB die Hochwasserpro-
blematik in Kellinghusen eine dementsprechende Koordinierung erfor-
dert.

2. In wessen Zustandigkeit/Verantwortlichkeit fallt nach Ansicht der
Landesregierung die Beseitigung der Hochwassergefahr in Kel-
linghusen?

Die Landtagsdrucksachen sind fortlaufend und einzeln beim Verlag Schmidt & Klaunig, RingstraBe 18, 24114 Kiel, Fernruf 04 31/6 20 95, zu beziehen.
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Sofern dies im Interesse des Wohis der Aligemeinheit erforderlich ist, ist
der Schutz vor Hochwasser grundsétzlich eine Aufgabe der Wasser-und
Bodenverbénde (§ 63 Abs. 1 Nr. 3 LWG}. In den Verbinden werden
digjenigen als Mitglieder zusammengeschlossen, die die Durchfithrung
von SchutzmaBnahmen fordern bzw. in deren Interesse und auf deren
Kosten sie durchgefihrt werden. Ist ein Verband nicht vorhanden, so
sind die Gemeinden innerhalb ihrer Grenzen verpilichtet (§ 63 Abs. 1
Nr. 3 8. 2 und Abs. 3 LWG).

3. Istdie Landesregierung in der Vergangenheit auf die Hochwasser-
problematik in Kellinghusen seitens der Stadt Kellinghusen oder
anderer Stellen angesprochen worden?

Ja.

4. Wenn ja, mit welchem Hintergrund bzw. mit welcher Aussage?

Mit Schreiben vom 07.04.98 hat der Birgermeister der Stacht Kellinghuéen
dem Ministerium flr Wirtschaft, Technologie und Verkehr (MWTV) seine
Auffassung mitgeteilt, daB verschiedene Faktoren — so auch die Briicke im

« Zuge der B 206 - fur die Hochwassersituation in Kellinghusen verantwart-

lich seien. In seiner Antwort vom 23.04.98 hat der MWTV darauf hingewie-
sen, daB erst von den zustindigen Fachbehdrden ein gemeinsames
tragfdhiges Gesamtkonzept erarbeitet werden miisse, bevor Detail- und
Finanzierungsfragen gekidrt werden kdnnen.

n der Eingabe vom 10.03.1998 der Landtagsabgeordneten Frauke
Wahihorn an den Minister flr Umwelt, Natur und Forsten hat Frau
Walhorn eine Mitteilung des Blirgermeisters der Stadt Kellinghusen vom
27.02.1998 beigefligt. In dem Schreiben wird auf Uberflutungen im
Stadtbereich hingewiesen. Aufgrund des geschilderten Sachverhaltes
und der Forderungen des Birgermeisters von Kellinghusen, bittet Frau
Walhorn um Unterstiitzung. In dem Antwortschreiben des Ministers fir
Umwelt, Natur und Forsten wird darauf hingewiesen, daB eine Hoch-
wasserproblematik erst dadurch entstanden ist, da3 der seit jeher von
der Stdr Uberschwemmie Niederungsbereich bebaut worden ist. Als.
Voraussetzung fiir die Minimierung der Hochwassersituation wurde die
Entwicklung eines Konzeptes zur Hochwasserentlastung aufgezeigt
und einige AnstdBe zur Entschirfung der Hochwassersituation gege-
ben,

5. Welche Schritte hat die Landesregierung bislang unternommen,
die Hochwassergefahr in Kellinghusen nachhaltig zu beseitigen?
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Im Jahre 1977 wurde durch Landesverordnung an der Stor ein Uber-
schwemmungsgebiet zur Sicherung des Hochwassserabflusses festge-
setzt. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen. ‘

6. Welche Rolle hat dabei

a} das Ministerium fiir Wirtschaft, Technologie und Verkehr
b} das Ministerium fiir Natur- Umwelt und Forsten

gespielt?

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

7. Welche Ursachen hat nach Ansicht der Landesregierung die
Hochwassergefahr in Kellinghusen?

Die seit jeher im Talraum der Stér auftretenden Hochwasser sind erst durch
die Bebauung des {iberflutungsgefahrdeten Niederungsbereiches zu ei-
nem Problem geworden. Inwieweit weitere Verinderungen im Einzugsge-
biet sowie die im Talraum der Stér liegenden Bauwerke und der Zustand
der Stdr selbst im néheren Umfeld der Stadt die Situation verschirien, ist
bisher nicht eindeutig belegt.

8. Welche Mdglichkeiten der Beseitigung dieser Hochwassergefahr
gibt es?

Zur Beseitigung bzw. Minderung der Hochwassergefahr gibt es elne Vielfalt
von Méglichkeiten, Welche der méglichen MaBnahmen im Einzelfall sinn-
voll und zweckmiBig ist, kann nur auf Gnindlage aussagef&higer Unteria-
gen entschieden werden. Die Landesregierung hélt hierbei MaBnahmen
flr besonders vorteilhaft, die die Hochwassergefahr durch Wasserriickhalt
in den Einzugsgebieten minimieren, da mit entsprechenden MaBnahmen
auch positive Wirkungen flir den Naturschutz und die Landschaftspflege
ginhergehen. :

9. Welche Kosten wiren mit den jeweiligen Lésungsmdglichkeiten
verbunden?

Die Héhe der Kosten kann erst nach der Erarbeitung von Planunterlagen
angegeben werden.
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10. Wer hitte diese Kosten zu tragen?

Die Kosten sind von den Vorteithabenden zu tragen.

11. Wire auch das Land an der Kostentragung (ggf. anteilig) betei-
ligt?

Nein.

Eine gesetzliche Verpflichtung zur (anteiligen) Kostentragung besteht .
seitens des Landes nicht. Dar{iber hinaus existieren derzeit keine F&r-
derrichtlinien, nach denen MaBnahmen des Binnenhochwasserschut-
zes in stidtischen Siedlungsgebieten gefdrdert werden kénnen.

12. Wenn ja, in welcher Form ist eine Vorscrge flr eventuelle finan-
zielle Forderungen an das Land getroffen waorden?

Entfaitt.

13. Welche Behdrden wiren an den jeweiligen Losungen beteiligt?

Zum gegenwdrtigen Zeitpunkt sind hierzu keine eindeutigen Aussagen
méglich. Da jedoch davon auszugehen ist, daf die MaBnahmen einer
wasserrechtlichen Zulassung nach § 31 Wasserhaushaltsgesetz bed(rfen,
sind die Wasserbehérde des Kreises Steinburg und das Staatliche Umwel-
tamt [tzehoe zu betelligen.

14. Welche bescnderen dkologischen Vorteile ergeben sich aus den
jeweiligen Losungsvarianten? ‘

Losungsvarianten sind bisher nicht erarbeitet worden. Im Gbrigen wird auf
die Antwort zu Frage 8 verwiesen.

16. In welchem Zeitraum lieBen sich die jeweiligen Ldsungen ver-
wirklichen?

Aussagen zu mdglichen Realisierungszeitrdumen sind nicht méglich, da
konkrete Lisungen bisher nicht erarbeitet wurdlen.
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16. Liegen bereits Stellungnahmaen zur Hochwasserproblematik Kel-
linghusen seitens

a) des Wasser- und Schiffahrtsamies Hamburg
b) des Staatlichen Umweltamtes ltzehoe

¢} der Deutschen Bahn AG

d) des StraBenbauamtes

vor?

Ja.

17. Wenn ja, welche Aussage treffen die jeweiligen Stellen in ihren
Stellungnahmen und wie beurteilt die Landesregierung ggf. diese
Stellungnahmen jeweils in deren rechtlichen und/oder fachlichen
Aussage?

Das WSA Hamburg weist in seinem Schreiben vom 20.04.98 darauf hin,
daB die Unterhaltungspflicht des WSA sich auf die Erhaltung des Gewis-
serbettes beschrankt. Ergdnzend wird darauf hingewiesen, dal die seitens
der Stadt Kellinghusen erhobens Forderung nach einer Ausbaggerung der
Stér um 50 ¢m bis 80 cm im Hinblick auf die hiermit erreichbare Wasser-
standsabsenkung (beim Hochwasser 1995 maximal 11 cm) und in Anbe-
tracht der Kosten von ca. 1 Mio. DM unverhiltnisméBig sei und aus
riautischer Sicht derzeit nicht erforderlich sie.

Das staatliche Umweltamt ltzehoe hat nach Uberpriifung der Gesamt-
situation in seinem Schreiben vom 05.05.1998 die verinderte Situation
im Einzugsgebiet der Stdr dargestellt und éinige mégliche MaBnahmen
zur Verbesserung der Hochwasserproblematik aufgefiihrt.

Mit Schreiben vom 27.02.98, das u.a. an das StraBenbauamt ltzehoe
gerichtet war, hat die Stact Kellinghusen mehrere MaBnahmen zur
Entschéarfung der Hochwassersituation vorgeschlagen. Enthalten ist
dabei u.a. die Verbreiterung der Briicke der B 206 sowie ein Durchstich
durch den StraBendamm der B 206 im Zuge des Baues eines Kanals.
[n seiner Antwort vom 19.03.98 hat das StraBenbauamt ltzehoe darauf
verwiesen, daB erst dann endgilltig Stellung genommen werden kann,
wenn entsprechende Planunterlagen vorliegen. Ob die StraBenbauver-
waltung einen Anteil der Kosten tragen muB, kann erst dann aufgrund
einer solchen Planung entschieden werden.

18. Wie sieht das weitere Vorgeheﬁ des L.andes in der Frage ,Hoch-
wasserproblematik Kellinghusen” aus?

Die Landesregierung ist der Auffassung, daB die Stadt Kellinghusen zu-
nachst gefordert ist, Entscheidungsgrundlagen zu erarbeiten, die insbeson-
dere das Geféhrdungspotentials naher beziffern.
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